

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 »

LA ORIENTAL

Plaza de la Cuartera, 53, bodega
Despacho de CERVEZA PETRY
Cerveza usual para la comida, embotellada con ácido carbónico puro á 0'40 pesetas litro.
Cerveza dorada á 0'50 pesetas litro.
Id. negra á 0'60 pesetas litro.
Servicio á domicilio dentro la capital
Sucursal: Terreno, Colmado La Lonja
Depósito: Bodega LA ORIENTAL.
—Plaza de la Cuartera, 58, Palma.

VINO CLARETE

(CLASE SELECTA)
0'50 céntimos de peseta el litro.
53 Unión 53 —LA VIÑA

LECHE PURA Y FRESCA

DE VACA Y DE CABRA GARANTIZADA
Se encontrará en la LECHERIA SUIZA (Mifonas 21 y 23), ordeñada cada tres horas desde las cinco de la madrugada hasta las ocho de la noche.
Quien no toma la leche fresca y natural es por no estar informado de las garantías de dicho establecimiento.
Está abierto al público hasta las once de la noche y se sirve en él la leche caliente y chocolate.

LA ACTUALIDAD

Ferias y fiestas

El Ayuntamiento manda insertar en el Boletín Oficial un anuncio para que los que tengan interés en dar alguna ganancia para las ferias y fiestas lo participen á la secretaría del Ayuntamiento.

Hemos sido siempre partidarios del anuncio, una de las palancas modernas, pero el anuncio por medio del Boletín Oficial no lo creemos eficaz. No es lo mismo anunciar una subasta para construir una carretera que pedir dinero para una cosa que hasta el que se sienta con deseos de contribuir, permanecerá perplejo ante una petición tan árida, para ferias y fiestas; como si esto no fuese lo más elástico y capaz de mil soluciones.

Los concejales que dirigen eso de las ferias y fiestas, á nuestro entender ó no están felices al tratar de ellas, ó con su conducta quieren que el proyecto de realizarlas, muera en embrión, no diremos en flor siguiendo lo tópico de la figura, pues á tanto no han llegado.

En las varias reuniones que han celebrado dichos señores el público ha creído adivinar una frialdad extrema hacia dichas ferias.

Quizás á esto hay que atribuir el que no se haya comprendido la senda de la verdadera propaganda, el camino que hubiera conducido á buen término, por poca voluntad que hubiesen demostrado los organizadores.

Mosotros opinamos que con el tiempo, que resta hay poco que hacer vistas las energías demostradas. Estas hasta ahora no han dado señales de vida. Si siguen como hasta aquí no es difícil prever el resultado.

Este ambiente de apatía han contribuido también á formarlos los industriales y comerciantes por no haber aportado ni el entusiasmo ni los medios para hacer posibles las ferias y fiestas, si bien tienen disculpas, por no haber visto entre los que las dirigen, el calor y el entusiasmo que hacen fructíferas las ideas, cuya única gestión ha sido el pedir en suetos oficiosos, cantidades al comercio, sin brindarles ni siquiera un atractivo.

Por negligencia de unos y consiguiente apatía de otros, este año es lo más regular que no se celebren unas ferias y fiestas que en Agosto del pasado año se creyó que no solamente era fácil si no necesaria su realización.

TEATRALIA

Ignacio Mascacchi

Inmediatamente después del estreno de la Compañía Gamma Farina con la célebre *Dora*, el público que asistió á la función, convino por modo espontáneo en que el señor Mascacchi era de los actores italianos jóvenes que han venido á Palma, el mejor. Los primeros aplausos arrancados por el entusiasmo, fuéronle dedicados en un diálogo sostenido con el señor Garza, donde la naturalidad, la verdad llegó á un grado sorprendente. Vióse desde luego que Mascacchi era todo un actor de esos que á nuestro público agradan extraordinariamente. Sus principales condiciones son: espontaneidad, sentimiento, expresión clarísima con la palabra y el gesto. Confesamos sinceramente que el conjunto de su figura no es llamativo, no constituye un «amoroso» seductor, difícilmente se adivina en él el protagonista de una obra. Está bien: jamás será esta aureola un mérito superior. Quiere decir que el triunfo le es más costoso; pero que, si triunfa, la victoria es también más legítima. Ha tenido que seducir á un público que de primer momento no se le entrega. Pues bien: Mascacchi puede sentirse bien satisfecho. Oído con prevención al principio no había terminado el cuarto acto de *Dora* y ya todos le regociaban como notable actor.

El juicio general quedó noche á noche confirmado. A cada representación aparecía una nueva cualidad artística, hasta que hoy, después de haberle estudiado en unas quince obras diversas, es ya posible proclamarle definitivamente el actor de más condiciones que en el principal ha trabajado. Así lo demuestra la ovación que le tributa el público cada vez que interpreta el Carlos de *I disonesti*, una de las obras en que aparece más completo. Su característica es la bondad, y cada vez que ha de exteriorizarla, alcanza una altura sobria. Esta bondad le hace tímido, horrorosamente tímido, como en el tercer acto del drama de *Revetta*; y le arrastra al abismo como en el segundo; y esa bondad y esa timidez impiden que ahogue con sus manos á la mujer criminal; y, en fin, le dan cierta dureza y hasta una brutalidad exagerada, que, con todo, se oculta delante de la gente, aunque se sienta interiormente destrozado. En una palabra: Mascacchi es el artista de la desesperación, de la tortura íntima, de la lucha del destino con su debilidad. Por esto encuentra en *I disonesti* la más elevada y artística expresión de sus facultades.

Y ahora digamos que á los méritos de actor debemos añadir nosotros sus condiciones personales que seducen desde el primer momento. Es franco, es leal, es modesto. La duplicidad que caracteriza á la gente de teatro, no se ha apoderado de él; y esto es lo primero para que ences creemos que el ser un gran artista no exige envolverse en el manto de la farsa y del acomodamiento. Mascacchi es un hombre sincero. Es sobrio y manera agradable estrecharle la mano.

Hoy sus admiradores y amigos tendrán ocasión de demostrarle toda su simpatía: célebrense su beneficio con la preciosa producción *Come le foglie* que ha elegido, sobre todo, teniendo en cuenta el gusto del público, y el drama *Epiloge*, que indudablemente interesará mucho y le ofrecerá ocasión de obtener éxito completo.

París

La España trágica

Entre los «cuadros grandes» de este año en París, menos numerosos que los de años anteriores, uno, de autor español, impresiona dolorosamente á los que de Europa entera vienen á visitar la Exposición de Bellas Artes.
Se titula: ¡¡BARCELONA, 1902!! En realidad, lo mismo podría titularse ¡¡VALENCIA!! ó ¡¡SALAMANCA!! ó ¡¡MADRID!! ó, mejor, con más sencillez, ¡¡ESPAÑA!!

Es un símbolo de la España de nuestros días, en efecto, este lienzo de Casas. Es la España que sufre y que no tiene ni á su derecho de quejarse. El mundo lo comprende.

Con ojos piadosos los de aquí y los de allá, hombres de razas diferentes,

amigos y enemigos del alma latina, rusos que sólo conocen la leyenda de grandes anécdotas y la historia de las miserias modernas, alemanes con paños, flamencos que aún tienen rencores en el pecho; ingleses prácticos, que ya sueñan en conquistas futuras, italianos fraternales, «yankos» afectuosos, todos los representantes del arte moderno, en fin, van emocionados esta escena. Los artistas mismos que tienen el más profundo desprecio por la pintura anecdótica, y que desdibujan los episodios militares más que los otros, desfilan y se sobrecogen. Algo de muy humano palpita en estas figuras. Ante ellas, poco á poco, le artificial desaparece, y surge, trágicamente, en la bruma de las evocaciones, entre la plavareda de los recuerdos, surge llena de angustia y manchada de sangre, la vida misma, la vida actual.

¿Qué bien han hecho los organizadores de la Exposición de este año en colocar la obra de Casas en uno de los vastos corredores que unen las salas de la derecha con los salones de la izquierda! Aquí, en este relativo aire libre, lejos de las vecindades refinadas de la belleza dramática parece más intensa. La ola humana que pasa, que se detiene, que tiembla al ver de cerca la escena, contribuye, con su vivacidad nerviosa, á aumentar la sensación de realidad cruel. Hay gestos, entre la multitud que contempla, tan tristes como los de los personajes pintados. La emoción que sugieren estos rostros de arte, se refleja luego en ellos mismos.

Una plaza inmensa. En el fondo, destacándose en un cielo de erupción meridional, el perfil gris de una iglesia y las altas marallas uniformes de las casas modernas. La masa huye desparpajada, dejando vacío el espacio. Los guardias civiles, en sus caballos, galopan contra los manifestantes. En primer término un hombre y ce ensangrentado. Aquí y allá almasse, implorando piedad, brazos que tiemblan.

E. GÓMEZ CARRILLO

M. Brunetiére en el Ateneo

Madrid 25

Anoche ocupó la cátedra del Ateneo monsieur Brunetiére. A escucharlo acudieron buen número de socios y muchas y distinguidas señoras.

El distinguido crítico habló acerca de: «La dete de la litterature française envers la litterature espagnole».

Dicción clara, frase escajada, estilo correcto y sencillo é ideas y razonamientos de fácil alcance, por ser de los que bullen en el ambiente á poco que se respire atmósfera literaria, son los caracteres distintivos de la conferencia pronunciada anoche en el Ateneo por el ilustre director de la «Revue des Deux Mondes».

Fácil empeño, para hombre de sus alcances y estudios, era demostrar al atento auditorio la influencia ejercida por nuestra literatura en la francesa durante el siglo XVII. Desde los libros de caballería hasta las novelas picarescas, sin omitir el teatro, enumera á grandes rasgos cómo las relaciones de los pueblos vecinos mutuamente establecieron comunicación mental más eficaz, bastando á dete minar, con una manera de seducción la influencia latente de nuestro arte y pensamiento, en el que se elaboraba y surgía al otro lado de los Pirineos.

Que Montemayor con su «Diana», Guillén de Castro con «El Cid», Mateo Alemán, Hurtado de Mendoza y Espinel, con las novelas picarescas, fueron parte principalísima para que «Artréa», de Honoré d'Ufó; «El Cid», de Corneille, y el «Gu Biaz», de Le Sage, aparecieran con aquellos relieves y salientes que ni aun en el color local desmentían sus génesis y procedencia, no cabía ponerlo en duda, por ser casi axiomatico y tan evidente como la luz meridiana. Que esta influencia y sugestión se perpetuó á través del siglo XVIII con «Le Mariage de Figaro» y «Le Barbier de Seville», de Beaumarchais, y en el pasado se encuentran huellas de ella en el teatro de Clara G. zui y en Carmen de Prus per Memmó; y en las poesías de Alfredo Musset, no puede ocultarse á ningún lector de historia literaria,

Con frase llana y amable estilo de «causur», el famoso crítico apuntó discretas observaciones sobre nuestros libros de caballería, buscando su relación con Amadis de Gaula y con algunas leyendas bretonas.

Nuestra novela picaresca, del brazo con Le Sage, desfiló pintorescamente. Ruiz de Alarcón y Méliere y Corneille y Guillén de Castro, salieron á recibir con su parentesco intelectual, en su entortijado análisis ligero. Y finalmente, la novela y la poesía modernas, con Balzac y Victor Hugo de un lado, y del otro con Alarcón y Espronceda dieron motivo á M. Brunetiére para hacer gala de sus dotes de ameno conferenciante.

La influencia que en otro tiempo ejerció la literatura española en la francesa, se ha convertido en sentido contrario. El carácter de generalidad y «mordida» que ostenta la literatura francesa, penetra y se filtra á través de la nuestra sin que nos demos cuenta. El discursar refinado y sutil, el exagerar la pasión, el dislocar el pensamiento, el aniquilar la idea en fuerza de proyectarla con violencia, cosas que tienen reducida á nuestra salud juvenil literaria, á admiradora ciega de la «Revue Blanche» y de «La Mercure», donde á la continua truhan y disparan contra el orden establecido los que un tiempo fueron simbolistas y decadentistas, blanco de las iras del ilustre Brunetiére en aquel famoso artículo publicado por la «Revue de Ambos Mundos» hace años, cuando aún la dirigía Francisco Buloz.

Los asiduos lectores del ilustre escritor era lo que ehaban de menos anoche al oír en la cátedra del Ateneo: la vibración sopante del hervir pasional, el fuga y explosión de los sentimientos, el calor comunicativo que presta la chispa al choque de las ideas, el vigor y empuja del sectario al revolverse contra los que le hostigan. Ni el momento ni el lugar eran adecuados para ello. Público correcto y elegante, con gran número de señoras, hubiera extrañado el razonar encadenado y duro y arrebatada frase, de haber sonado en el augusto recinto, del autor del artículo famoso «Le statue de Beaudelaire». No; allí el ilustre «conferenciante» quedaba reducido á desempeñar un papel puramente académico.

No fué un estudio de profunda crítica, sino una disertación llena de gracia amable.

La conferencia duró hora y cuarto, y el selecto auditorio salió muy satisfecho del Ateneo.

De Marruecos

Tánger 25.—Noticias de Fez confirman que el su tan saldrá en breve plazo, dirigiéndose contra Taza.

Y está acompañado numeroso ejército imperial en Foshata, al mando de Bamohamed Eihergui.

En el caso de que sajan de Fez las comisiones militares, la francesa irá á Rabat.—

Melilla 25.—En las aduanas establecidas por los rebeldes se ha impuesto tributo á las gallinas y los huevos, que antes entraban exentos de derechos, por destinarse al consumo de la plaza.

Continúa registrándose incidentes en dichas aduanas, á consecuencia de los abusos que cometen sus administradores. Con tal proceder disminuirán las negociaciones.

Se inician síntomas de anarquía en el campo fronterizo.—

Melilla 25.—El pretendiente continúa en Zeluan.

Ayer se presentaron á él, haciendo acto de sumisión, 500 askaris que constituían el destacamento de Saida, moros de algunos puntos cercanos á Uxda.

Dijeron los imperiales que no cobraban sus haberes desde hace seis meses, y se hallaban, por lo tanto, en situación apuradísima.

El Rogh se ha negado á admitir en sus filas á muchos agitadores argelinos que querían ingresar en el ejército rebelde; pues dice que desea mantener cordiales relaciones con las potencias europeas.

Sólo admitirá á los moros de Argelia que presenten documentos en regla.

Noticias DE LAS ISLAS

Ibiza.—En el acto electoral de ayer, que se llevó á cabo fin que se alterara en los más mínimo el orden en ningún punto de la isla, obtuvo el triunfo el candidato adicto don Pedro Tur por una mayoría de 300 y pico de votos sobre su contrincante el liberal don Juan Román.

La decisión con que, á última hora, trabajó el personal de las Salinas (elemento de valía) en favor del candidato favorecido, contribuyó en gran parte á este triunfo.

—En el vapor correo de esta noche creo regresa á Palma el delegado del Gobernador civil don Juan Mas, venido por eso de las elecciones.

Me complazco en consignar que su proceder ha sido de lo más correcto, sin que se le pueda censurar acto alguno para favorecer ó perjudicar á ninguno de los dos candidatos que lucharon.

—Con la vista de una causa sobre incendio, ha dado hoy principio á sus tareas la comisión de la Audiencia de Palma, venida en uno de los últimos correos.

Su estancia aquí será algo larga, hasta Junio indudablemente, pues este cuatrimestre abundan las causas de un modo que asusta.

—Es de lo más extraordinario y sorprendente lo ocurrido á un buque (el bergantín *India*, de la matrícula de Torrevieja) que, de arribada entró en nuestro puerto hace dos días.

Salió de Vigo, para dirigirse á un puerto también de Galicia y distante unas cinco ó seis leguas del puerto de partida. Mas, al hallarse fuera de costas, cogióle por su cuenta el temporal y le hizo correr la mar de leguas por el Atlántico; obligóle después á pasar el Estrecho y, ya en el Mediterráneo, le condujo aquí. Total: más de veinte días de navegación y trescientos y pico de leguas de viaje. Impresiona vivamente oír cantar á los infelices tripulantes del citado buque los peligros y penalidades de esta forzosa expedición, pues, para mayor desdicha, habían ya dado fin á las provisiones.

—Decreto la epidemia variolosa.

27 Abril de 1903.

Buñola.—En aclaración de los rumores circulares en esa, respecto á desórdenes ocurridos en una sección de esta villa en las elecciones de ayer, debo hacer constar que, en honor á la verdad y no obstante la encarnizadísima lucha, tiempo ha preparada, entre los dos bandos de esta, practicándose cuantos medios «egales» estuvieron al alcance de ambos en la caza de los electores, se verificaron dichas elecciones y escrutinio, sin que se notara el más leve contratiempo ni protesta alguna; pues en todo el día de ayer, tanto en colegios electorales como en comités, plazas y calles de esta población reinó siempre el mayor orden y tranquilidad general.

En esta, el fin principal de la empeñada y citada lucha en las elecciones que nos ocupan, era poner de manifiesto cada uno de los bandos políticos su fuerza electoral, votando, al efecto, en todas las papeletas el uno al señor Moragas y el otro al señor Rosselló, apartando las combinaciones con los demás candidatos. Si gan nota que tomamos de la acta original del escrutinio, votaron 404 electores, correspondiendo 139 votos al señor Moragas y 284 al señor Rosselló; desiguales números que vienen á demostrar respectivamente la fuerza electoral de los dos partidos.

No incluímos los demás datos, resultado de las elecciones, por haberse ya publicado en este periódico de su digna dirección.

27 Abril de 1903.

OBRA NUEVA

Los duendes de la camarilla

(Episodios nacionales)

DE

PEREZ GALDÓS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená, 2

LUSTRE ALMUDAINA BORRAS

Véase cuarta página.

† DON PEDRO MIRO-GRANADA Y ALEÑAR

Consejero del Banco de España en esta plaza, Comendador de Isabel la Católica, Cónsul de la República O. del Uruguay etc., etc.

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

El Director y Consejero del Banco de España, sus hijas, madre política, hijo político, hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que n sufragio de su alma se celebrará hoy á las once de la mañana en la Parróquia de San Nicolás.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia para todos los que recen una parte de rosario y ofrezcan una misa o comunión en sufragio del alma del difunto.

† EL SEÑOR DON JUAN VILLALONGA Y JUST

Teniente Coronel de Infantería, retirado

FALLECIÓ EL 25 DEL ACTUAL

— Q. E. P. D. —

Su hija, hermano político (ausente), primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará hoy miércoles 29 á las once, en el Convento de Religiosas de Santa Clara.

No se invita particularmente.

DE LA CAPITAL

En la Aduana de esta capital se encuentran detenidas dos cajas de hoja de lata labrada, precedentes de Marsella y cuyo destinatario se desconoce.

Por el Juez Instructor de causas del Regimiento de infantería de Baleares número 2 se cita llama y emplaza por falta de concentración á filas de los mozos Sebastián Villalonga Roselló y Mateo Vidal Adrover, para que se presenten en dicho Juzgado en el plazo de 30 días, y caso de no verificarlo serán declarados rebeldes.

En el vapor *Isleño* llegaron ayer á esta capital, el teniente de navío don Rafael Vitián Delgado que marcha destinado á prestar sus servicios á bordo de uno de los buques de la escuadra que se halla surta en el puerto de Mahón, y el alférez de navío don Luis de Garay, destinado al cañonero *Vicente Yañez Pinzón*.

Don Bartolomé Mir arrendatario de la cobranza de contribuciones de la provincia, ha nombrado auxiliar recaudador de contribuciones en Montuiri, Petra, Porreras, San Juan y Villafraña don Antonio Jaume y Ferrá, vecino de San Juan.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública, que se inserta en la «Gaceta» se amplía á los alumnos no oficiales del Bachillerato general, por este año, y sin que pueda servir de precedente, la gracia concedida á los alumnos oficiales de quinto año, para que puedan examinarse en Septiembre del sexto año, y se dispone que se consideren como voluntarios la matrícula y examen de Técnica agrícola y rudimentos de Derecho, lo mismo en la convocatoria de Junio que en la de Septiembre.

Según noticias que tenemos, la Federación Obrera de esta localidad se ocupa en organizar la fiesta del 1.º de Mayo.

En una reunión general que se nos dice ha de celebrarse en breve se dejará terminado el programa que se compondrá de manifestación, meeting en la plaza de Toros y una gira campestre.

En el local que ocupa la federación se celebrará una función extraordinaria por la noche.

Sabemos que este año piensa venir á pasar el verano entre nosotros el

catadrático de la Universidad de Barcelona don Odon de Buen, el cual residirá probablemente en uno de los chalets de la costa de poniente.

Se nos asegura también que nos visitará el director de la Estación zoológica marítima de Bay yulis-sur Mer Mr. Pruvet; el distinguido naturalista Mr. Racowitza, que tomó parte en una de las excursiones últimamente realizadas al Polo Sur; y otros profesores que, á bordo del vapor *Rolland*, piensan verificar la próxima temporada una excursión científica de dragado y pesca por esta bahía y costas de la isla.

Servicios prestados por la Guardia civil.

Notifica la del puesto de Manacor, dando cuenta de la detención de un sujeto por haber causado heridas con un palo á un convecino de dicho pueblo.

—La de Esperlas dá cuenta de la detención de un sujeto autor de varios hurtos en diferentes casas de aquel pueblo.

El Administrador de Contribuciones ha publicado la siguiente circular.

Hallándose en descubierto la mayoría de los Ayuntamientos de esta provincia por no haber remitido á estas oficinas las certificaciones de los pagos realizados durante el primer trimestre de 1903 y siendo terminantes las disposiciones que marca el artículo 17 del Reglamento de 10 de Agosto de 1893, para la admisión y cobranza del 10 por 100 de pagos esta Administración previene á dichos Ayuntamientos morosos que si finalizado el presente mes no han dado cumplimiento á tan importantes servicios se exigirán las responsabilidades á que hubieran dado lugar según la citada Instrucción.

Espérase que dentro de algunos días venga aprobado por el Ministro de Hacienda la solicitud del señor Obispo de esta Diócesis relativa á los bienes de Lluç.

Según noticias la resolución debe estar ya firmada.

Por fin empezaron ayer los trabajos para empedar el piso de la calle de la Piateria.

Ya era hora.

Un muchacho de oficio zapatero que ayer por la mañana transitaba por la calle de los Omos se vio de súbito acometido por un perro que le destrozó los pantalones.

El referido muchacho se defendió

con una cuchilla que llevaba en la mano dando un golpe en la cabeza al referido animal que le dejó muerto.

El señor Alcalde de esta ciudad ha publicado un edicto, advirtiendo al vecindario que los soldados de esta guarnición se están ejercitando en el tiro al blanco en las inmediaciones de la «Torre d'Pau».

A bordo del vapor correo de Barcelona se embarcó ayer el diputado electo por Mallorca señor Conde de Sallent.

Pasaron al muelle á despedirle el señor Gobernador de la Provincia, el alcalde de Palma don Antonio Planas, el presidente de la Diputación Provincial don Joaquín Puigdorffia, el señor Marqués de la Bastida, el señor Marqués de Ariafly, don Pedro Sampel, don Enrique Sureda, don Juan Burgues Z. fortaleza y otros muchos amigos políticos y particulares.

Entre los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor correo de Barcelona figuraban don Pedro Boffill y don Francisco Villalonga.

Ayer salió en el vapor correo de Barcelona el canónigo de esta Iglesia Catedral don José M.ª Vidal.

Pasaron al muelle á despedirle los canónigos señores Roger y Llobera.

Ayer no fueron á ejercitarse en el tiro al blanco los reclutas excedentes de cupo.

La sociedad de abañiles de esta capital, solicitó permiso al señor Gobernador, para celebrar anoche una reunión en el local conocido por «Es Refidero» de la calle de Oiva.

El objeto de esta reunión según se nos dijo, era tratar sobre la jornada de ocho horas, otros asuntos generales y el aumento de jornal de los trabajadores.

Se dijo también, sin haber podido averiguar el fundamento, que tan luego como queden defaídas y planteadas las condiciones en que ha de pedirse el aumento de jornal, si los maestros no se hallan conformes en aceptarlo, surgirá inmediatamente la huelga.

Por tercera ó cuarta vez llamamos la atención del señor Alcalde sobre el olor pestilente que despiden las aguas encharcadas en el cauce de la Riera, en el trezo de su desembocadura al mar, pues resulta materialmente imposible transitar por sus inmediaciones.

Como que además resulta un peligro constante para la salud de aquella barriada, es de todo punto necesario que se continúen las negociaciones empezadas con la Junta de Obras del puerto para sanear el indicado sitio.

Han sido enviados ya á Barcelona algunos picos de algarroba de la nueva producción.

Esta, no resulta más que mediana en algunos pueblos y escasa en otros así es que los precios se sostienen elevados.

El señor Comandante de la Guardia municipal amonestó ayer á un matrimonio mal avenido por escándalo promovido en la vía pública.

Leamos en «La Tarde» de ayer la siguiente noticia:

Esta noche pasada á cosa de la una de la madrugada por la rampa que hay detrás del felato de Santa Catali-

na, varios matuteros intentaban introducir fraudulentamente en aquel arrabal dos cajas de petróleo; las cuales fueron aprehendidas por un empleado del Resguardo de consumos.

Un sujeto que ayer por la mañana entraba por la puerta de San Antonio dos reses vacunas en completa libertad atropellando á los transeúntes, fué amonestado por un guardia municipal, pero lejos atender la monestación con testó al guardia con palabras groseras.

En vista de ello, el guardia de referencia detuvo al indicado sujeto encerrándolo en el depósito de Capuchinos.

Muy bien por el guardia, y no dudas que el señor Alcalde sabrá imponer al sujeto en cuestión el castigo que se merece.

Según noticias el gremio de tablajeros ha manifestado deseos de contribuir con 300 pesetas á la celebración de ferias y fiestas durante el próximo mes de Agosto.

Después que se haya explorado el ánimo de algunos otros no asociados, es posible que esta cantidad sea aumentada.

Tal vez mañana pasado quede ya en condiciones de inaugurarse el alumbrado eléctrico en la calle de Jaime 2.º, gracias á lo adelantado que están los trabajos.

También se inaugurará el de la calle de la Cadena.

Según noticias recibidas de La Puebla, se hallan ya muy adelantados en la Albufera los trabajos de preparación de terrenos, para la próxima siembra de arroz.

La cantidad de terreno que este año se dedica á este cultivo es muy superior á la del año último, de modo que si el tiempo favorece la cosecha se presume duplicará á la producción última.

Hemos visto las actas de las elecciones de las dos secciones del pueblo de Santa Margarita, por las que resulta que don Guillermo Moragusa obtuvo en dicho pueblo 377 votos y no 277 como publicamos en las listas.

Hacemos gustosos la rectificación.

Afortunadamente, van disminuyendo las enfermedades roseola, escarlatina y sarampión, que las semanas últimas produjeron bastantes ataques en esta capital.

El curso favorable seguido por las citadas enfermedades, denota el carácter benigno que han revestido.

Ayer al medio día al entrar en la ciudad por la Puerta de San Antonio dos vacas que un individuo conducía al matadero, se espantó uno de dichos animales que iba desligado y sueto, dando algunos brincos por la plaza, lo que produjo algunos sustos y carreras.

Un guardia municipal denunció al conductor de las citadas reses al Comandante de dicho cuerpo, quien ordenó fuera escarado en Capuchinos el sujeto de referencia.

Como estos hechos se repiten con harta frecuencia, es necesario que las autoridades no se limiten á castigar á los infractores á las ordenanzas municipales, si no que dicten energías medidas encaminadas á evitar y prevenir estos hechos que pudieran tener desagradables consecuencias.

El dueño de la Cervecería Lionesa nos ha remitido un bonito cartel-anuncio de la cerveza Petry.

También nos ha obsequiado con varias botellas de dicha cerveza, embotellada por medio del ácido carbónico líquido que se expende en dicha cervecería.

Agradecemos á don Juan Berdey, la atención.

Diputación Provincial

Contra lo que se esperaba tampoco pudo reunirse ayer la Diputación, por falta de asistencia de número Diputados, pues solo se presentaron los señores Puigdorffia, Barceló, Orfila, Masanet, Socías (don Francisco), Sancho, Aguiló, Wallis, Vidal y Socías (don José).

En vista de ello el señor presidente levantó la sesión.

Entre el público se comentó la actitud de los diputados no asistentes pues se esperaba que habría número, máxime por haber visto en el despacho del Secretario al señor Ládico quien después de diversos cabildos se retiró sin entrar en el salón.

Los señores diputados vuelven á estar convocados para hoy á las doce y es de creer, dados los comentarios del público, que los diputados liberales acudirán al acto.

Audiencia

Causa por lesiones

En juicio oral y público se celebró ayer la vista de la causa seguida por el Juzgado de Inca contra Andrés Cerdá Bisbal por el delito de lesiones.

El hecho ocurrió el día primero de Septiembre último en la villa de Pellenza, del siguiente modo:

El procesado fué llamado por sus vecinos Lorenzo Suau é hijo para discutir acerca de los setos (bardas) de división de las dos propiedades; la discusión se hizo disputa y vinieron á las manos. Los contrincentes del Cerdá trataron de ocasionarle heridas y éste se defendió de la agresión, produciéndole con un hacha con que trabajaba varias lesiones, de las que curaron en veintiocho días.

El Teniente fiscal señor García, en vista de las declaraciones, de las que se deduce que las heridas fueron causadas involuntariamente retiró la acusación, pidiendo á la Sala fuera absuelto al Cerdá y declaradas las costas de oficio.

D fancia al procesado el abogado don Miguel Roselló y Alemány.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Planas y con asistencia de los señores Bonnin, Salas, Canet, Piña, Ferrer, Mateu, Roselló y Gomez, Cañellas, Villalonga (don Francisco), Pemaner, Oliver, Villalonga (don Antonio), Muntaner, Martorell, Martí, Roca, Serra, Qujada, Bestard, Cucchiari, Montaner y Massanet se reunió á las doce y media de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

El señor Martí pidió que constara su voto á favor de la exposición que el Ayuntamiento acordó dirigir al señor Ministro de la Guerra y que la misma exposición sea remitida á don Federico Madariaga para que él la entregue personalmente al señor Ministro.

Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que sea rechazada una instancia de don Pedro Boffill pidiendo que se le devuelvan los papeles para la construcción de un nuevo mercado.

El señor Pomar sostuvo que el señor Boffill tiene derecho al premio ofrecido por estar su proyecto conforme á las bases publicadas y en caso de que el Ayuntamiento no quiera darle las 2 500 pesetas, que le devuelva el proyecto.

El señor Alcalde propuso que el expediente pasase al Síndico para que dictamine.

Insistió el señor Pomar en su proposición censurando al Ayuntamiento diciendo que no mas desea dar largas al asunto sin resolverlo.

Se lamentó también que de quince proyectos que se han presentado al Ayuntamiento desde que forma parte del mismo no se haya resuelto ninguno.

El señor Roselló y Gomez dijo que había de unirse á la proposición del señor Pomar, pero algo más radical. Creo, dijo, que debe darse el premio al señor Boffill puesto que acudió al concurso por indicación del Ayuntamiento.

Además creo que al señor Boffill le cabe el derecho de recurrir á los tribunales en contra del Ayuntamiento puesto que su proyecto se ajusta estrictamente á las bases publicadas en el concurso.

El señor Serra se adhirió á la proposición de los señores Roselló y Gomez y Pomar con la sola diferencia de que no debe obligarse al señor Boffill á que modifique el proyecto para poderlo adaptar á la Plaza de Abastos puesto que este solar no es apropiado para construir un mercado cerrado.

Se autorizó á don Buenaventura Bayó para que pueda reconstruir su finca de la calle de la Palma.

Se enteró de un oficio del señor Rector de la Universidad de Salamanca, dando las gracias al Ayuntamiento por haberse asociado al duelo por los acontecimientos ocurridos últimamente en dicha ciudad.

Se aprobó el acta de recepción provisional y liquidación á favor del contratista señor Literas del empinado de algunas parcelas ganadas en la vía pública.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

El señor Muntaner dijo: Al tiempo que el Ayuntamiento estaba reunido en la última sesión, nos reunimos los

consejales letrados ocupados de la cuestión pendiente con el Sindicato relativa a la propiedad de las aguas de la Fuente de la Villa.

En esta reunión acordamos contestar a la demanda interpuesta por el Sindicato y por lo tanto seguir el pleito.

El Ayuntamiento aprobó la conducta de los señores concejales abogados.

A propuesta del señor Roca se acordó que el día 1.º de Mayo los obreros del Ayuntamiento no trabajen y se les abone el importe del jornal.

El señor Roca propuso que el referido día se enarbolasen la bandera en la fachada del Ayuntamiento.

La proposición fué desestimada por 11 votos contra 10.

El señor Alcalde manifestó que está agotada la consignación para subvenciones a los pobres que necesitan ir a los baños de San Juan de Campos.

El señor Pomar preguntó si se habían hecho más gestiones para recaudar fondos para celebrar ferias y fiestas.

El señor Alcalde dijo que se había señalado un plazo de 15 días para que los gremios manifesten la cantidad que quieren contribuir.

El señor Pomar preguntó si el Ayuntamiento tiene acordado definitivamente celebrar ferias y fiestas.

El señor Villalonga (don Francisco) dijo que no sólo tiene acordada celebrar ferias y fiestas sino que hasta ha señalado celebrárselas el día 9 de Agosto próximo.

El señor Pomar, dijo que después de las explicaciones del señor Villalonga, debía proponer que el Ayuntamiento abra un concurso para un programa de fiestas por la cantidad que cuente el Ayuntamiento que se anunciará previamente.

El señor Quijada sostuvo que la encargada de formar el programa debía ser la Comisión nombrada al efecto.

El señor Pomar dijo que no trataba de molestar a la Comisión que lo único que deseaba era que no se gaste más dinero que el presupuestado.

El señor Quijada dijo, que si la vez se gastó más dinero que el presupuesto fué previo acuerdo del Ayuntamiento.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Un laboratorio marítimo en Mallorca

Parce que se trata y bulle con entusiasmo por parte de sus iniciadores la idea de establecer un laboratorio de Zoología marítima al igual del que tiene el Gobierno establecido en Santander, único puerto de España que posee esta clase de establecimientos.

En Francia y en todas las naciones marítimas de Europa les tienen establecidos con profusión, sobre todo en la nación vecina, que posee estos útiles laboratorios en número de 13 a 14, como los de Marsella, Nantes, Niza, Roscoff, Banyuls-sur-Mer, Villefranche-sur-Mer, etc.

Estos laboratorios llenan un utilísimo fin social y al efecto disponen de salas con todos los instrumentos necesarios para la investigación científica, acuarios con circulación continua de agua marina movida por medio de maquinaria, una biblioteca zoológica y los necesarios elementos de pesca, como vaporcitos, escafandras para bucear, etc., estando dirigidos por un naturalista y contando con personal adecuado, como un auxiliar y un consejero.

Hé aquí algunas consideraciones sobre estos establecimientos, que debemos a la amabilidad del catedrático de Historia Natural don José Fuset, a quien hemos interrogado:

«Los laboratorios de Zoología marítima se proponen fines puramente científicos y materiales. Los científicos se refieren a la solución de los problemas biológicos que están a la orden del día, cuya grandiosa fuente de estudio constituyen los seres que pueblan los mares.

Desde los asombrosos resultados conseguidos con el sondeo y dragado de los mares, en las costas como en alta mar y desde que el estudio de la naturaleza sirve de fundamento sólido a todas las ramas de la ciencia, los Gobiernos de todos los países cultos se afanan por establecer en las costas laboratorios. Solo Francia cuenta 12 ó 14 laboratorios, entre los cuales se destacan los de Roscoff, Banyuls-sur-Mer, (visitado anualmente por los estudiantes de la Universidad de Barcelona y de los Institutos de Gerona, Figueras y Palma de Mallorca), Marsella, Villefranche sur Mer, etc., etc.

Las ventajas de los laboratorios ma-

rios no están sólo en las adquisiciones científicas y filosóficas; lo están también en la cuestión material y Mallorca está precisamente en excelentes y excepcionales condiciones para que su establecimiento pudiera reportar inmensos beneficios materiales desarrollando la piscicultura, la estricultura, etc., en condiciones que asegurarán el desarrollo y la prosperidad de estas riquezas, resalvando los constantes estudios del laboratorio todas las dificultades ajenas a estas riquezas que por estar ignoradas se pierden sin provecho alguno.

Pueden establecerse acuarios en los mismos establecimientos de laboratorio, que vienen a reproducir con todos sus encantos a la vista de los visitantes del público, las curiosas escenas de los habitantes de las aguas. Esto, si cada instalación va acompañada de algunas dotes científicas sobre los animales que contiene, referentes a la vida de los mismos y condiciones que requiere ésta en el mar, vendría a compaginar el interés científico con la ilustración popular.»

Este laboratorio, que por su situación en el Mediterráneo sería uno de los más importantes de Europa, por comprender también el estudio de las especies del Atlántico que cruzan el estrecho de Gibraltar en sus emigraciones, se instalaría en la parte Poniente de nuestra bahía.

El Director del Museo Nacional de Ciencias naturales, don Ignacio Bolívar, planteó la cuestión al señor Maura, el cual se cree apoyará la idea.

Esta merece entera simpatía por los beneficios que podría reportar a Mallorca y por la cual su iniciador el catedrático de la Universidad de Barcelona don Odon de Buen es digno de las alabanzas de los mallorquines.

Notas del mar

De Mahón y Alcaneí a Ibiza negaron ayer a este puerto a las primeras horas de la mañana los vapores Menorquin e Isteño conduciendo ambos pasaje carga.

El primero de dichos buques lo mismo que el Belber se hicieron a la mar por la tarde a las seis para Mahón y Barcelona embarcando ambos pasaje y carga.

El vapor Menorquin tuvo durante todo el día de ayer sus banderas a media asta en señal de luto por fallecimiento de su consignatario en Palma don Pedro Miró Granadas.

Ayer se amarró a uno de los lados del astillero del Moler una poicra galleta de esta matrícula con objeto de reparar.

Esta pasada noche ha salido para Canarias la poicra galleta Cortés, con cargamento de paja, ladrillos y otra obra de barro.

El tráfico de estos días en el puerto, resulta escasísimo reduciéndose a dos o tres veleros mayores de 100 toneladas y otros tantos menores de 80 los que hay atracados efectuando operaciones de carga y descarga.

El tráfico por medio de los vapores es también algo reducido, debido a resultar ésta, la época de menos transacción.

Se dijo ayer por el puerto, sin poder averiguar el fundamento, que es posible visite en breve estas aguas el acorazado español Pelayo.

Registros del puerto.—Observaciones de ayer a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera: Algo cargada; hay niebla.—Id. del horizonte: Calmoso.—Dirección del viento: S. flojo.—Estado del mar: Rizada del viento.—Buques a la vista: Ninguno.—Indicaciones del Vigía de Porto-pi: Ninguna.

Incidencias.—Cuando amaneció estaba sin nubes el cielo, calmoso el horizonte, llana la mar y elevado su nivel, soplando al propio tiempo la ventolina al N. A las siete se quedó calma y entabló el embate a las diez, a medio día era fresquito del S. Continuó soplando con igual fuerza y condiciones al principio de la tarde y a mediados de ella se puso neblinoso y fué abanzando hasta que al ocaso quedó como se expresa arriba.

Cultos

Para hoy Continúan en Santa Catalina de Sena.

Exposición a las seis y media de la mañana a las diez la Rda. Comunidad canta a la misa mayor

Por la tarde rosario y último día de Novena con música y sermón siendo el orador don Ildefonso Rullán Pbro. y después la reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Terminan en Santa Catalina de Sena; por ser la festividad de la Santa la exposición será a las seis, a las diez misa cantada con acompañamiento de música y sermón que dirá don Ildefonso Rullán, Pbro.

Al anochecer rosario meditación Tedeum y la reserva de S. D. M.

Otras funciones La preparación del mes de María empezará en las siguientes iglesias.

En Santa Eulalia a las seis de la mañana y al anochecer con exposición y sermón los domingos.

En San Jaime a las cinco y media de la mañana a las once y al anochecer.

En Santa Cruz a las mismas horas.

En San Miguel a las once con misa y al anochecer.

En San Nicolás durante la misa de once y tres cuartos y por la noche.

En el Socorro después del rosario de la noche con meditación.

En San Francisco a las once y cuarto durante una misa.

En Montesión a las siete de la tarde.

En la Merced a las seis de la mañana y por la noche.

En Santa Clara y San Jerónimo al anochecer con meditación.

En las Capuchinas a las siete de la tarde con meditación y música.

En San Felipe Neri a las cinco y media de la mañana y por la noche con sermón los jueves.

En la Misión a las siete de la mañana durante una misa.

En San Juan a la misma hora durante una misa y al anochecer.

A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro

Telegramas

(De nuestro servicio particular) Fiesta en un manicomio Madrid 28 a las 10'15

Se ha celebrado una brillante fiesta en el manicomio del doctor Elquerdo, en honor de los congresistas mentalistas extranjeros.

La fiesta terminó a las primeras horas de la madrugada.

En el banquete de doscientos cubiertos se pronunciaron elocuentes y entusiastas brindis.

Se sacaron fotografías para los periódicos ilustrados.

Cuestión de confianza Madrid 28 a las 13'45

El señor Siveira ha declarado que planteó a la Corona la cuestión de confianza, por creer que la prerrogativa regia debe estar siempre en todos momentos completamente libre. Añadió además que existe perfecta solidaridad en el gobierno, y que se mantendrá en el poder mientras cuente con mayoría en las Camaras toda vez que S. M. el Rey le ha ratificado su confianza.

Congresistas que protestan.—Agencia que no paga Madrid 28 a las 14'40

Han sido denunciados los periódicos «El Libertador» y «El País.»

Doscientos congresistas extranjeros han presentado una denuncia contra la agencia de alojamiento por negarse ésta a devolverles, según el contrato, el resto de la cantidad de sobrada de lo entregado, por permanecer dichos congresistas menos tiempo que el para que habían pagado a la agencia. Esta se niega a entregarles dicha cantidad escusándose por carecer de fondos.

La situación política Madrid 28 a las 16'30

En los círculos políticos continúan haciéndose comentarios respecto a la actual situación política que se juzga muy embrollada, asegurándose que pasadas las elecciones de senadores se retirarán del poder los señores Silveira y Maura, constituyéndose nuevo gobierno con elementos conservadores bajo la presidencia del señor Villaverde.

Mencheta

Ultimas noticias

Una niña ahogada

Ayer al anochecer llegó hasta nosotros la triste noticia de que en el caserío de San Sarcina había sido encontrada ahogada una niña de 22 meses de edad.

Procuramos confirmar la noticia que resultó ser cierta desgraciadamente.

De nuestra información resulta que a las primeras horas de la tarde uno de los mozos de labranza del huerto denominado «Can Axut» que estaba ocupado en las faenas del riego observó que de súbito le faltó el agua, lo que le causó gran extrañeza, sospechando que algún otro vecino se la quitaba.

Para cercionarse de ella y averiguar quien era el autor resolvió practicar un reconocimiento a la asequia, pero cual no sería su sorpresa al observar a unos cuarenta pasos de distancia que la asequia estaba obstruida por el cadáver de la infeliz criatura.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento del dueño del huerto espresado quien dió inmediatamente aviso al guardia municipal de servicio en aquel caserío.

Identificado el cadáver resultó ser el de la niña María Seguí Cladera, hija de uno de los vecinos del huerto.

Se supone que la criatura en un momento de distracción de los padres se acercó a la asequia cayendo al fondo de la misma, no siendo suficientes sus fuerzas para levantarse.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades acudieron al sitio espresado el señor Comandante de la guardia municipal y el Juez de instrucción acompañado del escribano de guardia.

El señor Armenteros empezó la instrucción de las oportunas diligencias ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio. La desgracia causó la natural sensación entre los vecinos del citado caserío.

Teatros

Principal

Con la segunda representación de «L' Ouvre» quedó nuevamente patentizada la bondad del conjunto de la Compañía Farina-Garzes. En ella sobresale extraordinariamente la labor feisimista del señor Beltramo, repetidas veces aplaudido durante los cuatro actos.

H y se pondrá en escena «Tosca»; le cual quiere decir que se ha pasado a otra noche el beneficio de Mascalceni. Este se verificará mañana con la hermosísima obra «Come te figne» y el bozeto aranésico «Eptolog».

El espectáculo de anoche terminó con la repeticion del monólogo «Messa alla prova», recitado admirablemente por la encantadora niña María Gregolin, que evidentemente tiene condiciones para mayores empresas. Si así continua, llegará a ser una gran actriz.

Lírico

Continúa viéndose animados, especialmente en las gradas el coliseo de la calle del Conquistador.

La función popular del lunes se vió muy favorecida de público de las galerías.

La empresa prepara para la presente semana dos estrenos: el jueves se estrenará «El cuñado de Rosa» parodia de «El Puñao de rosas» y el sábado, la zarzuela «San Juan de Luz.»

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Un convento asaltado Madrid 20 a las 17'30

Comunican desde París que en el pueblo de Bastia (Córcega) ha sido asaltado el convento de P.P. dominicos por un grupo de 400 mujeres, niños y hombres armados con hachas, destrozando todos los enseres del edificio y apoderándose de muchos objetos de valor.

Fuerzp de gendarmería logró desalojar dichos grupos y restablecer el orden.

La población de Bastia está indignadísima por dichos sucesos.

Gobernador disgustado Madrid 28 a la 18

El Gobernador de Barcelona

está disgustado por el resultado de las elecciones de Diputados. Se asegura marchará a Madrid antes de verificarse las de senadores, ignorándose si después volverá a encargarse del mando de la provincia.

Crisis-Cambio de impresiones

Madrid 28 a las 23

Se insiste en que la crisis ha sido sólo aplazada.

El señor Montero Rios ha cambiado impresiones con los señores Marqués de la Vega de Armijo y Puigcerver, apreciando de muy grave la situación del Gobierno.

Se asegura que el Gobernador negará el correspondiente permiso a los republicanos para ir en manifestación a recibir al señor Salmerón.

Los republicanos intentan celebrar la manifestación de una manera pacífica.

Un muerto.— Los yanquis en Manila Madrid 29 a la '35

En la calle de Mediodía ha fallecido del hambre un jornalero que vivía completamente solo.

Un despacho recibido de Manila afirma que los yanquis están cometiendo horribles crueldades con los indígenas habiendo llegado el caso de quemar vivos a muchos de ellos.

Mitin Republicano Madrid 29 a la 1'50

En el mitin organizado por los republicanos hablaron los señores Moriones, Arcas, Corona, Moraita y otros, celebrando con gran entusiasmo el triunfo del domingo.

Todos los oradores recomendaron a sus amigos que fueran a la estación a recibir al señor Salmerón.

En la estación se separó una hoja en la que se decía que en vista de la negativa de las autoridades en conceder permiso para hacer una manifestación, se daba esta por celebrada.

En vista de ello, todos los republicanos se retiraron de la estación odenadamente.

Este acto de disciplina aterrará a los más aversarios.

Mencheta.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear.	99 00
Salinera Española	160 00
Obligaciones al 6 por 100	103 00
Obligaciones al 5 por 100	100 25
Bonos Municipales	40 00
Isleñas	50 50
Obligaciones de la Isla de	102 00
Ferro-carriles de Mallorca.	45 50
Alumbrado por Gas	76 00
La Económica.	14 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 27	
4 p. 3 Exterior	75 70
Amortizable al 5 p. 3	96 45
Carpetas	96 45
Banco de España	481 00
Tabacos	428 50
Francos	00 00
Libras	00 00
Barcelona 28.	
4 p. 3 interior perpétuo	75 85
Amortizable	00 63
Nortes	60 75
Orenses	00 00
Alicantes	96 65
Francos	36 15

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy.—Tosca y Una taza de The.

Entrada general, 0'90 ptas.—Idem al Paraiso y Tertulia 0'60 id.

A las ocho y media. Jóvenes, usad los productos al «Petróleo Sansón» y seréis siempre bellas,

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas recobrarán rápidamente la salud perdida con el FOSFO GLICO-KOLA Domenech que recomiendan los médicos más em-

Dr. Domenech, Baja San Pedro, 79, Farmacia, Barcelona.—De venta en Palma: Farmacia de D. Juan Velazuela, Plaza de la Cuartera y Centro Farmacéutico.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos

Las recetas los médicos de todas las naciones; en tórax digestiva y entocostálgica; «cura» el 98 por 100 de

los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 20 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos «Ora» el dolor de estoma-

go, las acidez, gases de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, es trefalmitas, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, náuseas del estómago, gastritis gástrica, hiperacididad, anorexia y clorosis son dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición

completa «Ora» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licorosos de mar. Ed. Debilidad segura en los catarros

intestinales de los niños. No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra «Elixir de Saiz de Carlos», marca de fábrica registrada. De venta, Serrans, 30 Farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

CALLOS-DUREZAS
Es el mejor. Siempre curall
Preocúpese contra las numerosas lesiones, que no hacen más que desaparecer nuestro producto, pues no pueden en modo alguno curarse y curar de raíz los callos y durezas, como está probado les cura el nuestro. De venta: Farmacia Velazuela y principales.

Callicida Abras Xifra

CALLOS-DUREZAS
Jamás deja de dar resultados!!
Es el dolor, el que mata, macha el cuerpo. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando pronto los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel e instrucciones
UNA PESETA

Fundada en 1947.

EMPLASTOS POROSOS DE ALLECOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, colóquese otros partes ó en el caso de una torcedura, embombamiento etc. y en el de país dolientes, aplíquese el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese a la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, tos, bronquitis, polmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores a todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1947.

Emplastos Alcock para callos. Las Píldoras Brandreth. Estas las alivia inmediatamente, impidiendo la presión y curando dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente. Cuando la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprímido, producidos por dolores biliares.

Unicos Agentes en España, Sres. J. Ulrich y C.ª Barcelona.
LAS COLUMNAS
FERRETERIA Y DROGUERIA
DE OBRADOR Y CASASNOVAS
—Santo Domingo 22 y 24.—Palma de Mallorca—
Batería de cocina, estufas, cocinas económicas y demás objetos de calefacción water-closet, bombas, ferretería en general, gran surtido en droguería, etc. etc.
Todo a precios excesivamente económico
NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen.

LA EPILEPSIA

Accidentes nerviosos, se curarán radicalmente con las pastillas antiepilepticas de OCHOA

Véase lo que de ellas dice «El Médico Práctico»:
«Es un producto sancionado por la experiencia de más de 20 años, y cuya base es el bromuro de potasio químicamente puro. Sus resultados son tales, que allí donde la medicación polibromurada fracasaba, obtienen estas pastillas un éxito. Su acción es tan ingeniosa que, contra lo que sucede con el uso prolongado del bromuro, el apetito se estimula, las fuerzas renacen, vuelve la alegría sin experimentar el enfermo la somnolencia y abatimiento que acompañan el uso ordinario del bromuro.»

PROSPECTOS GRATIS EN CASA DEL AUTOR
CARRERA BAJA, 15 Y 17, 2.ª, MADRID
De venta en las principales farmacias de España, Canarias, Cuba, México, Filipinas, Buenos Aires y Portugal.

Lustre de Almidón Borrás
¡NUEVO PRODUCTO!
Preparado especial para planchar toda clase de ropa con almidón, bien sea este blanco ó de color. Precisa su uso para conservar la ropa dándole tesura suave y brillo permanente. Pídase en droguerías y ultramarinos.
20 céntimos paquete

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Venezuela-Colombia.—El 11 de Abril saldrá de Barcelona y el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Manserrat», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

También se admite carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 16 de Abril saldrá de Bilbao el 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor «Afonso XIII», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Manuel Calvo», directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Morales de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

Línea de Filipinas.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor «Antonio Lopez», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El 2 de Mayo saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «Reina Cristina», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de Abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Marrácn, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.—El 25 de Abril de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «San Francisco», para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Marrácn y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para más informes, acóndese a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Si queréis lavar la ropa sin quemarla ni empleis otra legia más que las pastillas comprimidas y concentradas.

LA FLOR DE NIEVE

que, en verdad, economiza el 50 por 100, se jabón y además de la blancura que obtiene la ropa, tiene la gran ventaja que no la quema ni produce escoria en las masas.
Precio de cada pastilla: CINCO CENTIMOS
Se vende en todas las tiendas de Ultramarinos, Droguerías y Jabonerías.

Vapores Trasatlánticos de Pinillos IZQUIERDO, Y COMPANIA

Salidas fijas de este puerto el día primero de cada mes. El 1.º de Mayo saldrá el vapor

Catalina

Para Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Nueva Orleans.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y para Canarias, Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
También la admiten para New-York con trasbordo en la Habana, dando conocimiento directo.
Para informes diríjase a los representantes de la Compañía señores Martínez y Pinares, calle de San Juan, núm. 30, Palma.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarla la

LMA.—Tip. Lit. PA de Amergoal y Mantaner

Una operación particular

Se necesita un oficial ó uno que sepa algo del «ficio», d rón razón Manserrat, 20.

500 pesetas

ser suficientes para hacer un buen negocio que hay para tras pasar. Informes calle de San Magin, 120, (Papelería), Arrabal de Santa Catalina.

MOLINO

Se vende uno de madera propio para saacar agua.
Informar: Antonio Ramis Cardá, Puerta de San Antonio, Extramuros, Letra A.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.
Venta de tierras refractarias.
Fábrica: Bordeta. Teléfono, 3.277.
Despacho: Princesa y Colón, 6.—Teléfono, 1.847, Barcelona.

Comercio de Maderas

de Juan Arnau Sociedad en Comandita
Plaza del Olivar (antiguo almacén de los Gó.)

ALIMENTO PODEROSO PARA LAS PERSONAS DELICADAS
GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA
E. Martignola—Barcelona
FRASCO DE CRISTAL: TRES PESETAS
De venta en la Isla: Dn. A. Albareda, Grand Hotel—Palma

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas cuevas del Drañ y visita al lago de los Franceses

descubierto por M. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EN EL MISMO DIA
Precios de entrada a las mismas
De una hasta cinco personas 7 50 pesetas.—Por cada persona de aumento 1 50 pesetas.
El guía de las cuevas, vive calle de Artá, núm. 81.—Manacor

NO MAS VELLO

18 años de éxito son la mejor garantía de que las «Polvos cosméticos de Franch» quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en las piernas, pues con él pueden destruirle sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.
—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la Farmacia Velazuela, Plaza de la Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.